
Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών 

Τμήμα Κοινωνιολογίας  

Ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 

Π.Μ.Σ. "ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ" 

Μάθημα: «Η σύγχρονη εγκληματικότητα, η αντιμετώπισή της και η Εγκληματολογία"  

Διδάσκων: Ομότιμος Καθηγητής Ιάκωβος Φαρσεδάκης  

Το μεταπτυχιακό μάθημα διεξήχθη το διάστημα από τις 26/10/2020 έως και τις 08/02/2021. 
Στο μάθημα συμμετείχαν δεκαπέντε μεταπτυχιακοί φοιτητές. Συνολικά ολοκληρώθηκαν 
δεκατέσσερεις εισηγήσεις, τρίωρης διάρκειας και ένα εκπαιδευτικό σεμινάριο από τη 
βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστημίου. Τα μαθήματα πραγματοποιήθηκαν εξ 
αποστάσεως, μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας skype, στο πλαίσιο των μέτρων που 
λήφθηκαν για την αντιμετώπιση της πανδημία covid-19.1  

Κατά την έναρξη του μεταπτυχιακού μαθήματος, οι φοιτητές έλαβαν σε ηλεκτρονική μορφή 
το υλικό του μαθήματος που αποτελούνταν από: (i) βιβλιογραφία συναφή με το αντικείμενο 
του μαθήματος, (ii) κατάλογο ενδεικτικών θεμάτων ατομικών εργασιών, οδηγίες συγγραφής 
kαι κριτήρια για τον τελικό έλεγχο της μελέτης, (iii) ενημερωτικό αναφορικά με τους σκοπούς 
του μαθήματος και (iv) κατάλογο με τις θεματικές ενότητες που καλύπτει το μάθημα. Στα 
πρώτα τρία μαθήματα, πραγματοποιήθηκαν εισηγήσεις από τον διδάσκοντα αναφορικά με 
το εγκληματολογικό κεκτημένο, επιστημολογικά και μεθοδολογικά ζητήματα της 
εγκληματολογίας. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν 11 εισηγήσεις, καλύπτοντας τις 
ακόλουθες θεματικές ενότητες: 1) Γυναίκα και έγκλημα, Ομιλήτρια: Δρ. Φωτεινή Μηλιώνη, 
Διευθύντρια Ν.Π.Ι.Δ. ΕΠΑΝΟΔΟΣ, 2) Το οργανωμένο έγκλημα και η αντιμετώπισή του, 
Ομιλητής: Δρ. Γεώργιος Χλούπης, Λέκτωρ Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, 3) Διεθνές 
ποινικό δικαστήριο, Ομιλητής: Δρ. Ιωάννης Τζιβάρας, 4) Ξέπλυμα βρώμικου χρήματος, 
Ομιλητής: Δρ. Βασίλης Κωνσταντόπουλος, Αντιστράτηγος ε.α της Ελληνικής Αστυνομίας, 5) 
Διαφθορά και μέτρα αντιδιαφθοράς: προκλήσεις και προοπτικές, Ομιλητής: Δημήτρης 
Ζιούβας, Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου, 6) Βιοτεχνολογία και δικαιώματα 
του ανθρώπου, Ομιλήτρια: Ισμήνη Κριάρη τέως πρύτανις Καθηγήτρια Παντείου 
Πανεπιστημίου, 7) Αστυνομία και διεθνής συνεργασία, Ομιλητής: Δρ. Ευάγγελος 
Στεργιούλης, Υποστράτηγος ε.α της Ελληνικής Αστυνομίας, 8) Η επιστημονική και ανακριτική 
απόδειξη και η λειτουργία τους στο ποινικό σύστημα και τα εγγενή όριά τους, Ομιλητής: Δρ. 
Γεώργιος Συλίκος, 9) Η παράνομη διακίνηση και εκμετάλλευση προσώπων και οι πολιτικές 
αντιμετώπισης του φαινομένου, Ομιλήτρια: Αθανασία Συκιώτου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, 10) Ο συνήγορος του πολίτη. Ως μηχανισμός ελέγχου 
των χώρων κράτησης και διερεύνησης περιστατικών αυθαιρεσίας, Ομιλητής: Γεώργιος 
Νικολόπουλος, Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου, 11) Αποκαταστατική δικαιοσύνη, 
Ομιλήτρια: Βασιλική Αρτινοπούλου, Καθηγήτρια Παντείου Πανεπιστημίου. 

Η αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών έγινε με ατομικές απαλλακτικές εργασίες. Τα 
θέματα που επελέγησαν, για τις εργασίες, κατά το τρέχον έτος ήταν: 1) Πρόληψη της 
Νεανικής Παραβατικότητας, 2) Η θυματοποίηση ανηλίκων στο διαδίκτυο και η αντιμετώπισή 
της, 3) Εναλλακτικές μορφές αντιμετώπισης του εγκλήματος, 4) Βία και έγκλημα, 5) 
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Υποτροπή: θεωρητικές και ερευνητικές προσεγγίσεις, 6) Μορφές του διαδικτυακού 
εγκλήματος και η αντιμετώπισή τους, 7) Παραβατικότητα ανηλίκων και εναλλακτικές μορφές 
αντιμετώπισής της, 8) Ψευδο-δικαιοδοτικα εγκλήματα, 9) Νέες τεχνολογίες και έγκλημα, 10) 
Μετά τον εγκλεισμό: Αποχή από το έγκλημα ή επανένταξη;, 11) Βία στο σχολείο, 12) 
Εγκλήματα μίσους. Ρατσισμός, ξενοφοβία, 13) Η συμβολή της EUROPOL και της INTERPOL 
στην αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλήματος, 14) Η φυλακή και τα προβλήματα της, 15) 
Μορφές ανθρωποκτονίας. 

 


